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НЕ ПРЫ КМЕТ НЫ 
ЗА БОЙ ЦА

Ге па тыт — не бяс печ ны 

ві рус, які вы клі кае за па лен-

чыя пра цэ сы ў пе ча ні і мо жа 

пры во дзіць да яе цы ро зу і 

ра ку. Іс нуе пяць ві даў ві ру-

са ге па ты ту, але най больш 

рас паў сю джа ныя два — В і 

С. Не бяс пе ка ві рус на га ге-

па ты ту ў тым, што ён доў гі 

час мо жа пра хо дзіць не пры-

кмет на, а сімп то мы з'яў ля-

юц ца толь кі на поз ніх ста-

ды ях.

— На жаль, ня гле дзя чы 

на па ляп шэн не ін стру мен-

таў ды яг нос ты кі і ля чэн ня, 

а так са ма зні жэн не цэн на 

вак цы ны, уз ро вень ахо пу 

вак цы на цы яй і ля чэн нем 

за ма ру дзіў ся і смя рот насць 

ад ві рус на га ге па ты ту рас це 

ва ўсім све це, — ад зна чае 

прад стаў нік Су свет най 

ар га ні за цыі ахо вы зда-

роўя ў Бе ла ру сі Сяр гей 

ДЗІ ОР ДЗІ ЦА. — У 2022 го-

дзе ва ўсім све це ад пры-

чын, звя за ных з ві рус ным 

ге па ты там, па мер ла ка ля 

1 міль ё на 300 ты сяч ча ла-

век у па раў на нні з 1 міль ё -

нам 100 ты ся ча мі ў 2019 

го дзе. З іх 83 % вы пад каў 

вы клі ка на ге па ты там В, а 

17 % — ге па ты там С. Та кім 

чы нам што дзён на ў све-

це ад ін фек цыі ге па ты ту В 

і С па мі рае 3,5 ты ся чы ча-

ла век.

У Еў ро пе за хвор ван не на 

ві рус ны ге па тыт не раў на-

мер нае: ёсць кра і ны з ніз кай 

эн дэ міч нас цю, а ёсць — з 

вы со кім уз роў нем за хва-

раль нас ці. У рэ гі ё не больш 

за 10,5 міль ё на ча ла век ін-

фі цы ра ва на ге па ты там В. 

Але пра свой ста тус ве дае 

толь кі 16 % з іх, а атрым лі-

вае ля чэн не — уся го 12 %. 

Больш за 8,5 міль ё на ін фі-

цы ра ва на ге па ты там С, з іх 

ве дае пра свой ста тус 29 %, 

атрым лі вае ля чэн не — 9 %.

Ад нак ёсць і ста ноў чыя 

мо ман ты: 50 з 53 еў ра пей-

скіх кра ін па спя хо ва рэа лі за-

ва лі пра гра му ўсе агуль най 

вак цы на цыі дзя цей ад ге па-

ты ту В, у тым лі ку дзе вяць 

кра ін да сяг ну лі рэ гі я наль ных 

мэт па ба раць бе з ге па ты-

там В да 2023 го да, ся род іх 

і Бе ла русь.

— У нашай краіне зной-

дзе на знач ная ра бо та па 

іму ні за цыі на сель ніц тва ад 

усіх асноў ных хва роб, якія 

мож на па пя рэ дзіць з да па-

мо гай вак цы на цыі. І ге па тыт 

В пад да ец ца пра фі лак ты цы 

з да па мо гай бяс печ ных і 

эфек тыў ных вак цын, якія за-

бяс печ ва юць амаль 100-пра-

 цэнт ную аба ро ну ад за хвор-

ван ня, — пад крэс ліў прад-

стаў нік СА АЗ.

Ён рас ка заў, што ўжо 

30 га доў СА АЗ пад трым лі-

вае на ма ган ні Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя Бе ла ру сі па 

вак цы на цыі су праць ге па ты-

ту В. І Еў ра пей скі рэ гі я наль-

ны офіс СА АЗ даў На цы я-

наль на му экс перт на му са-

ве ту па іму ні за цыі рэ ка мен-

да цыі, па ву чан ні, а так са ма 

са дзей ні чаў на ладж ван ню 

аб ме ну во пы там з кан суль-

та тыў ны мі гру па мі па іму ні-

за цыі з ін шых кра ін.

У 2022 го дзе СА АЗ даў 

Бе ла ру сі не аб ход ную пад-

трым ку для пра вя дзен ня на-

цы я наль на га да сле да ван ня 

па ацэн цы пра гра мы вак цы-

на цыі су праць ге па ты ту В. 

Яно па ка за ла, што іму ні за-

цыя пры вя ла да фак тыч най 

лік ві да цыі ге па ты ту В ся род 

дзя цей, якія на ра дзі лі ся ў 

пост вак цы наль ны пе ры яд. 

Вы ні кам гэ тай су мес най 

ра бо ты ста ла ўру чэн не ў 

2023 го дзе Мі ніс тэр ству 

ахо вы зда роўя афі цый на га 

сер ты фі ка ту СА АЗ аб да-

сяг нен ні рэ гі я наль ных мэ-

та вых па каз чы каў ба раць-

бы з ге па ты там В шля хам 

іму ні за цыі.

ДЗЕ БЯС ПЛАТ НА 
ПРА ВЕ РЫЦ ЦА?

Як па цвер дзі ла ўрач-

эпі дэ мі ё лаг ад дзе ла пра-

фі лак ты кі ВІЧ-ін фек цыі і 

па рэн тэ раль ных ві рус ных 

ге па ты таў Рэс пуб лі кан-

ска га цэнт ра гі гі е ны, эпі-

дэ мі я ло гіі і гра мад ска га 

зда роўя Свят ла на СЕР ГЯ-

ЕН КА, у Бе ла ру сі ад зна ча-

ец ца вы ра жа ная тэн дэн цыя 

да зні жэн ня за хва раль нас-

ці ві рус ным ге па ты там В 

і С. За апош нія 10 га доў 

за хва раль насць на вост ры 

ге па тыт В зні зі ла ся ў пяць 

ра зоў — за кошт вак цы на-

цыі. Гэ та на дзей ная аба-

ро на ад ін фек цыі. У кра і не 

ў ад па вед нас ці з На цы я-

наль ным ка лен да ром пра-

фі лак тыч ных пры шчэ пак 

усе но ва на ро джа ныя дзе-

ці атрым лі ва юць пер шую 

пры шчэп ку ад ге па ты ту В 

у пер шыя 12 га дзін жыц ця, 

а на ступ ныя — у два, тры 

і ча ты ры ме ся цы. Так са ма 

па эпі дэ мі я ла гіч ных па ка-

зан нях пры шчэп кі ро бяць 

ме ды цын скім ра бот ні кам, 

якія ма юць кан такт з кры-

вёй і бія ла гіч ны мі вад ка-

сця мі; кан такт ным асо бам 

у ача гах ге па ты ту В; асо-

бам, якія за ня ты ў вы твор-

час ці іму на ла гіч ных ле ка-

вых прэ па ра таў; сту дэн там 

і на ву чэн цам ме ды цын скіх 

ВНУ і ка ле джаў.

— Вак цы ны, якія пры-

мя ня юц ца ў Бе ла ру сі, ха-

рак та ры зу юц ца вы со кай 

да пу шчаль нас цю і эфек-

тыў нас цю. З 2021 го да ў 

кра і не рэа лі зу ец ца сіс тэ ма 

ме ра пры ем стваў па элі мі-

на цыі ві рус на га ге па ты ту С. 

Ад но з асноў ных ме ра пры-

ем стваў — ля чэн не па цы ен-

таў з ге па ты там С. Ля чэн не 

бяс плат нае, прэ па ра ты за-

куп ля юц ца за кошт дзяр жаў-

на га бюд жэ ту, — ад зна чы ла 

Свят ла на Сер гя ен ка.

У рам ках ме ра пры ем-

стваў, пры мер ка ва ных да 

Су свет на га дня ба раць бы з 

ві рус ны мі ге па ты та мі (ад зна-

ча ец ца 28 лі пе ня), у Мін ску 

да 16 жніў ня мож на прай сці 

даб ра воль нае ана нім нае 

бяс плат нае экс прэс-тэс ці-

ра ван не на ге па тыт В і С у 

кан суль татыўным ка бі не це 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра-

мад ска га зда роўя па ад ра-

се: Кла ры Цэт кін, 4. Пад час 

ча кан ня вы ні ку, які бу дзе га-

то вы праз 10-15 хві лін, мож-

на прай сці кан суль та цыю па 

пы тан нях пра фі лак ты кі ге-

па ты ту В і С.

Аб сле да вац ца на ге па-

тыт В і С мож на ў кож най 

па лі клі ні цы па мес цы жы-

хар ства. Пры шча піц ца ад 

гэ тай ін фек цыі спе цы я ліс ты 

рэ ка мен ду юць усім да рос-

лым, якія не атры ма лі пры-

шчэп ку ў дзя цін стве, а тым, 

хто хва рэў на ге па тыт С, — у 

аба вяз ко вым па рад ку.

ГЕ ПА ТЫТ С: 
ЛЯ ЧЭН НЕ ДЛЯ ЎСІХ

Вак цы ны ад ге па ты ту 

С не іс нуе, але гэ та ін фек-

цыя па спя хо ва ле чыц ца. 

У Га рад ской ін фек цый най 

баль ні цы г. Мін ска пра цуе 

адзі нае ў кра і не ад дзя лен-

не ві рус-аса цы і ра ва ных 

цы ро заў пе ча ні. Сю ды мо-

гуць тра піць па цы ен ты па 

на кі ра ван ні ін фек цы я ніс таў 

ста ліч ных па лі клі нік. Акра-

мя та го, на ба зе баль ні цы 

функ цы я нуе рэс пуб лі кан скі 

ге па та ла гіч ны цэнтр, ку ды 

мо гуць звяр тац ца па цы ен ты 

з ін шых рэ гі ё наў і пры не аб-

ход нас ці прай сці аб сле да-

ван не ў ста цы я на ры.

— На сён ня ля чэн не ад ге-

па ты ту С атрым лі ва юць аб-

са лют на ўсе па цы ен ты, але, 

без умоў на, ёсць пры яры-

 тэт ныя гру пы — тыя, ка му 

ля чэн не пры зна ча ец ца не-

ад клад на. У пер шую чар гу 

гэ та па цы ен ты з цы ро зам 

пе ча ні і тыя, хто рых ту-

ец ца да транс план та цыі 

пе ча ні. Асаб лі вас цю су-

час на га эта пу з'яў ля ец ца і 

той факт, што аб са лют на 

ўсе па цы ен ты, што па сту-

па юць у на шу баль ні цу, 

у аба вяз ко вым па рад ку аб-

сле ду юц ца на мар кё ры ге-

па ты ту В і С. Та кім чы нам 

мы ста ра ем ся мак сі маль на 

па шы рыць вы яў лен не тых 

лю дзей, якія ма юць хра ніч-

ную ін фек цыю, — рас ка за-

ла за гад чык ад дзя лен ня 

ві рус-аса цы і ра ва ных цы-

ро заў пе ча ні га рад ской 

клі ніч най ін фек цый най 

баль ні цы Люд мі ла ЖМУ-

РОЎ СКАЯ.

Яна ад зна чы ла, што 

эфек тыў насць су праць ві-

рус ных прэ па ра таў вель мі 

вы со кая — 98-99 %.

— Край не рэд ка су стра-

ка юц ца па цы ен ты, чый ар-

га нізм не ад рэ ага ваў на пер-

шы курс тэ ра піі, і на сён ня 

дзяр жа ва за ку пі ла шэ раг 

прэ па ра таў, які мі пра во дзіц-

ца пе ра леч ван не і да леч-

ван не. Срод кі эфек тыў ныя, 

вы ні кі вель мі доб рыя. Мы 

пра цу ем гэ так жа, як і ўвесь 

свет. Кошт ля чэн ня на сён ня 

знач на зні зіў ся ў па раў на нні 

з тым, якім ён быў на па чат-

ку, — да да ла ўрач.

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

ЗБЕ РАГ ЧЫ ЛЁГ КІЯ
Што трэ ба ве даць пра пнеў ма нію

Ка рыс на ве дацьКа рыс на ве даць

АД ВЕС ЦІ ЎДАР АД ПЕ ЧА НІ
Ві рус ныя ге па ты ты што год за бі ра юць жыц ці больш 

чым міль ё на ча ла век па ўсім све це. І, на жаль, за хва-

раль насць за ста ец ца вы со кай. Для ін фі цы ра ван ня 

не бяс печ ным і вель мі за раз ным ві ру сам ге па ты ту В 

(у 100 ра зоў больш пры ліп чы вым, чым ВІЧ) да стат-

ко ва ўся го кроп лі кры ві ці ін шай бія ла гіч най вад ка сці, 

якая кан так туе з кры вёй. З-за сва ёй устой лі вас ці гэ-

ты ві рус мо жа доў гі час за хоў вац ца ў на ва коль ным 

ася род дзі. У за ма ро жа ным вы гля дзе ён за хоў ва ец-

ца аж но 20 га доў! Пры па ка ё вай тэм пе ра ту ры жы ве 

на пра ця гу трох ме ся цаў, пры апра цоў цы фар ма лі-

нам — ты дзень, хла ры ра ван не мо жа вы трым лі ваць 

цэ лыя дзве га дзі ны, а кі пя чэн не — га дзі ну. І толь кі 

80-пра цэнт ны эты ла вы спірт абяс шкодж вае ві рус на 

пра ця гу дзвюх хві лін.

Мі кап лаз мен ная ін фек цыя, 

якая вы клі кае шэ раг рэ спі-

ра тор ных пра яў, у тым лі ку 

бран хі ты і пнеў ма ніі, ак ты ві-

зу ец ца кож ныя ча ты ры-во-

сем га доў. Ме на ві та сё ле та 

ў вя сен не-лет ні пе ры яд ад-

быў ся ўсплёск та кіх пнеў ма-

ній. Чым не бяс печ нае гэ та 

за хвор ван не і хто най больш 

ры зы куе, рас ка за ла ўрач-эпі-

дэ мі ё лаг Мінск ага аб лас но га 

цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі 

і гра мад ска га зда роўя Алі на 

ЕМА ШО ВА.

— Рас тлу мач це, што та кое 

пнеў ма нія?

— Пнеў ма нія — вост рае за-

хвор ван не, пры якім у лёг кіх раз ві-

ва ец ца за па лен не. Яго вы клі ка юць 

мік ра ар га ніз мы (уз бу джаль ні кі), 

час цей за ўсё гэ та бак тэ рыі, на-

прык лад пнеў ма кок або мі кап лаз-

ма. Ра дзей пнеў ма нію вы клі ка юць 

ві ру сы (на прык лад, ві рус гры пу), 

ча сам най прос тыя (дрож жа па доб-

ныя гры бы, саndіdа). Зда ра ец ца, 

бак тэ рыі і ві ру сы мо гуць вы яў ляц-

ца ў па цы ен таў з пнеў ма ні яй ад-

на ча со ва, та ды раз мо ва ідзе пра 

мікст-ін фек цыю.

— Час та да во дзіц ца чуць 

тэр мін «па за баль ніч ная пнеў-

ма нія»...

— Пнеў ма нію на зы ва юць па за-

баль ніч най, ка лі яна раз ві ла ся за 

ме жа мі баль ні цы ці ін шай ля чэб-

най уста но вы.

— Як мы мо жам за ра зіц ца?

— Мік ра ар га ніз мы час цей за 

ўсё трап ля юць у лёг кія праз ды-

халь ныя шля хі — тра хею, брон-

хі. Пры гэ тым пнеў ма нія ўзні кае 

толь кі ў тым вы пад ку, ка лі ар га-

нізм ча ла ве ка не мо жа свое ча со-

ва «вы да ліць» маг чы ма га ўзбу-

джаль ні ка (на прык лад, аслаб ле-

ны іму ні тэт, у лёг кія тра пі ла вя лі-

кая коль касць бак тэ рый), аль бо 

ўзбу джаль нік з'яў ля ец ца вель мі 

агрэ сіў ным.

— Хто най час цей у гру пе ры-

зы кі?

— Пнеў ма нія мо жа раз ві вац-

ца ў лю бым уз рос це, але час цей 

су стра ка ец ца ў па жы лых лю дзей 

(асаб лі ва ста рэй шых за 65 га-

доў), а так са ма пры на яў нас ці 

хра ніч ных спа да рож ных за хвор-

ван няў, та кіх як сар дэч ная не-

да стат ко васць, цук ро вы дыя бет, 

хра ніч ная аб струк тыў ная хва-

ро ба лёг кіх. Спры я юць раз віц-

цю пнеў ма ніі пе ра аха ла джэн не, 

зло ўжы ван не ал ка го лем, ку рэн-

не, пры ём ле каў, што пры гня та-

юць іму ні тэт.

— Як пра яў ля ец ца за хвор-

ван не?

— У вы ні ку за па лен ня ў лёг кіх 

на за па шва ец ца сак рэт, які мо-

жа па ру шаць аб мен кіс ла ро ду 

і вуг ля кіс ла га га зу і пры во дзіць 

да з'яў лен ня за дыш кі (цяж кас ці 

ды хан ня). Пры пнеў ма ніі за па-

лен не час та рас паў сюдж ва ец ца 

на брон хі, што мо жа пры во дзіць 

да з'яў лен ня каш лю і мак ро ты. 

Гэ та су пра ва джа ец ца з'яў лен-

нем бо ляў у гру дзях пры каш лі, 

ды хан ні. Пры за па лен ні лёг кіх 

у боль шас ці па цы ен таў на зі ра-

юц ца па вы шэн не тэм пе ра ту ры 

(звы чай на вы шэй 38 °С) дры жы-

кі, сла басць, па вы ша ная стам-

ляль насць, моц нае по та ад дзя-

лен не па на чах.

Раз віц цю за хвор ван ня мо гуць 

па пя рэд ні чаць сімп то мы пра сту-

ды (бо лі ў гор ле, на смарк і іншыя). 

Пнеў ма нія, у сваю чар гу, мо жа 

пры вес ці да аб васт рэн ня на яў ных 

хра ніч ных за хвор ван няў.

Пнеў ма нія — сур' ёз нае за хвор-

ван не, якое пры не свое ча со вай 

ды яг нос ты цы або ня пра віль ным 

ля чэн ні мо жа пры во дзіць да раз-

віц ця ўсклад нен няў і на ват смер ці. 

Та му, ка лі вы за па до зры лі ў ся бе 

за па лен не лёг кіх, трэ ба не ад клад-

на звяр нуц ца да ўра ча.

Для та го каб па пя рэ дзіць пнеў-

ма нію, важ на пры трым лі вац ца 

агуль ных пра віл па ўма ца ван ні 

зда роўя, у пры ват нас ці кі нуць ку-

рыць, мець рэ гу ляр ныя фі зіч ныя 

на груз кі і да стат ко вае зба лан са-

ва нае хар ча ван не.
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